

松涛拉起袖子，肱二头肌和三角肌像小山包一样。身上虽然瘦，但8块腹肌棱角分明。21年来，母亲教他走路、识字、弹琴。他对母亲说：“妈妈，这么多年辛苦了，我爱你。”

母爱让脑瘫儿子强壮起来

□本报记者 杨元琪 文/图

王松涛是不幸的，他因难产脑瘫。但他又是幸运的，因为有一位不离不弃的妈妈。21年来，母亲宋云霞教他走路，教他识字，教他弹琴。如今，松涛弹得最好的曲子是《世上只有妈妈好》。在母亲节即将来临之际，记者采访了这对自强不息的母子。

无法想象的艰辛

1997年8月的一天，宋云霞被推进了产房，产程长达十几个小时，孩子生下来了，但大脑长时间缺氧导致了脑瘫。看着面前这个“不寻常”的孩子，宋云霞没有放弃。从喂奶喂水开始，小松涛的每步成长都伴随着常人无法想象的艰辛。脑瘫导致小松涛体弱多病，稍感风寒就感冒发烧。有一次松涛发高烧，宋云霞抱着他去就医，还没等她跑下楼，他就晕了过去。这样的经历，对于宋云霞来说犹如家常便饭。此外，松涛还患癫痫，经常说犯就犯，要靠药物维持正常体征。

宋云霞家住湛河区马庄街道华西社区，曾在原市制革厂工作，生完孩子后就再没上过班，后来单位也倒闭了。爱人王铁头也没有正式工作，在外面当临时工，每月有千余元收入。

母亲帮儿子站起来

脑瘫导致松涛的运动神经和语言神经受

到了严重损害，肢体运动和语言交流成了一件难事。他出生后上、下肢肌肉张力大，都蜷缩在一起，头也抬不起来，浑身瘫软，十一二岁时还要成天抱在怀里。为了让儿子张开胳膊和腿，宋云霞给儿子按摩肌肉，并慢慢拉伸四肢。就这样日复一日，松涛的四肢逐渐能伸开了，头也能直起来了。

2014年，记者第一次见到松涛，那时他还需要母亲拽着才能站起来，更谈不上独自行走。2018年5月8日，记者再次见到松涛，他已经能够独自行走和上下楼了，有时还能骑着电动三轮车与母亲外出游玩。这一切多亏了母亲的悉心照料。

宋云霞说：“他身上都是疤痕，有不少是训练时摔伤的。看着孩子受伤，我也心疼，但没办法，总得让他站起来，走起来。”

松涛用电子琴演奏了《世上只有妈妈好》，比起4年前熟练多了，现在还学会了演奏《红河谷》《小草》等6首曲子。

脑瘫青年8块腹肌

5月8日，记者在松涛家采访时，湛河区马庄街道民政所工作人员前来发放杠铃、拉力器等肢体锻炼器材。在母亲的帮助下，松涛举起杠铃，一口气举了十多次10千克的杠铃，让大家很吃惊。“这孩子以前连路都不会走，现在快成大力士了。”马庄街道民政所负责人张惠平说，整个街道都知道松涛有个好



王松涛在母亲的指导下进行肢体力量训练

妈妈，母子俩自强不息的事迹早已传为佳话，每次见到松涛，他都有很大变化，大家都说这是母爱的力量。2017年，宋云霞还被评为“鹰城十佳母亲”。

松涛拉起袖子，露出强壮的肱二头肌和三角肌，像小山包一样。接着，他又撩开衣服，身上虽然瘦，但8块腹肌棱角分明，令在场的男士羡慕不已。宋云霞说，最近几年政府出台不少惠及残疾人的政策，对他帮助很大。此外，民政部门残联还在家里免费安装了无障碍设施，松涛已能够在家独立上厕所、烧水，这是她几年前想都不敢想的。

松涛像“运动健将”

发放肢体锻炼器材的工作人员离开后，松涛想出去转转。母子俩收拾好行装出发了，松涛骑着电动三轮车，后面坐着母亲。走到小区门口碰见了看车棚的王铁头，他叮嘱母子俩注意安全，中午做些好吃的犒劳他俩。

到了南环路西段滨河广场，两人下车，径直走向健身器材处。“妈妈先给你做个表率，

今天好好练练。”说着，宋云霞戴上手套，攀上吊梯，一口气穿了过来。这对一个年过四旬的中年妇女来说并不容易。

母亲做完，松涛双手抓着吊梯边缘发力，准备做引体向上。但他试了几下，拉起的幅度有限。“前段时间他支原体感染，半个多月没有训练，体力有些跟不上了。病好了要抓紧恢复训练了。”宋云霞说，儿子状态好时一口气能做七八个引体向上。说罢，她开始扶着松涛的腰向上推，松涛咬紧牙关，脸上露出费力的表情。“1、2、3，加油儿子！”松涛又使了一把力，终于完美地做了一个。紧接着，松涛又连续做了三四个引体向上。之后，松涛躺在健身椅上，一口气做了20多个仰卧起坐。

“我对他没要求，就是希望多带他出来走走，看看外面的世界。”宋云霞说，他们家条件不好，但希望儿子能够开开心心度过每一天。看着松涛一天天进步，一天天健壮起来，她感觉浑身都是劲儿。松涛靠向母亲怀里，颤颤巍巍地说：“妈妈，这么多年辛苦了，我爱你。”母子俩搂在了一起。

纪念汶川地震十周年

我市举行地震应急疏散演练



□记者 傅纪元/文 李英平/图

本报讯 昨日上午，在“5·12”汶川特大地震十周年和第十个全国防灾减灾日来临之际，市政府应急办、市科技局、市教育局等部门组织的全市地震应急疏散演练活动在市九中举行。

演练主要有应急避震和紧急疏散两项

内容。上午8点50分，当警报声响起后，市九中学生双手保护头部躲进课桌底下应急避震。警报解除后，演练警报再次响起，全体师生快速有序地向学校操场处撤离。老师不断提醒学生在门口、楼道、楼梯等通道较窄的地方不要拥挤、推撞。演练期间，消防官兵迅速跑向教学楼营救被困人员；医护人员对“伤员”包扎救护，及时送往医院（左图）；无人机立即起飞，进行救援搜索……不久，市九中校长宣布解除危险警戒，演练取得圆满成功。

主办单位还向市九中的学生赠送防震减灾科普知识读本，消防官兵和医疗人员分别向师生展示消防器材的使用方法、介绍自救互救知识。市政府办公室、市政府应急办、市教育局、市地震局等单位主要领导及教育、科技系统相关负责人到现场观摩活动。

据了解，今年全国防灾减灾日活动的主题是“行动起来，减轻身边的灾害风险”，我市将扎实推进防震减灾知识“进机关、进社区、进农村、进企业、进学校、进家庭”。

清理侵占路权行为，规范沿线标牌，清理沿线违规广告

我市多项措施治理公路路域环境

□记者 王桂星

本报讯 昨日，记者从市交通运输局获悉，为创建“畅、洁、安、舒、美”的公路通行环境，从即日起至7月20日，我市交通运输局将采取清理侵占路权行为、规范公路沿线标志标牌、清理沿线违规广告的措施，对全市公路路域环境进行治理。

此次公路路域环境治理的范围是全市境内的高速公路、国道、省道、县道、乡道及两侧可视范围内影响路域环境的区域。

整治中，交通运输部门将对侵占公路路权行为进行重点清理，对占用公路路产开设的洗车点、砂石场、建材厂等进行清理，取缔占用公路经营行为，严厉查处乱搭乱建和乱堆乱放行为，拆除妨碍安

全视距、遮挡公路标志的建筑物和地面构筑物。

交通运输部门还将加强对未加盖篷布、装载不规范和“抛、洒、遗、漏”污染公路车辆路面执法；严禁超限超载车辆上路行驶；对在法律法规明令禁止的公路桥隧范围内挖沙、采石、取土、爆破作业、倾倒废物等行为进行整治；严厉打击非法利用公路桥梁、涵洞铺设电缆和可能危害公路桥梁安全的违法行为；依法取缔非法设置的平交道口；拆除影响行车安全或未经许可设置的涉路设施、非公路标志标牌，清理在公路沿线居民房屋、围墙等设施上违规张贴或悬挂的广告、非公路宣传标语。

市交通运输局将每月对治理进展情况开展一次全面督查，从严追究问责。



感恩母亲节

mom I love U

活动时间

5月12日 ▶ 5月13日

黄金每克减40元，免折旧费，工费5折

彩金首饰低至6折；珍珠饰品8折

化妆品600减100 超值套盒限量发售

6折起

活动期间，充值 1000 立送 30

活动期间，在两商城当日累计购物满680元以上（特例满3600元以上）即送精美康乃馨一束，每商城每日限前20名。

感恩母亲节 满额送好礼

当日累计满680元以上

特例累计满3600元以上



送时尚家居服一套

当日累计满1680元以上

特例累计满8600元以上



送陶瓷电热水壶+颈椎枕

即日起，每逢周六、周日持工行信用卡在两商城当天刷卡消费满300元立减50元，每天随机抽取前15名。

更多精彩活动详见两商城及各专柜海报。电话：0375-2268706 & 2268118